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- ORIENTAÇÃO –

Ciclo de Debates abre programa Encontro com 35 municípios da região de Campinas abre 
programação do 
13/03/2025 – SÃO PAULO – Gestores, servidores públicos e lideranças políticas de 35 municípios jurisdicionados do Tribunal de Contas do Estado de São Paulo (TCESP) na região de Campinas se reunirão na segunda-feira (17/3), às 10h00, em Jaguariúna, para a abertura das atividades da 29ª edição do Ciclo de Debates com Agentes Políticos e Dirigentes Municipais. 
O primeiro dos vinte encontros que ocorrerão ao longo de 2025, acontecerá nas dependências do Teatro Dona Zenaide Rua Alfredo Bueno, nº 1151. O evento, com a presença do Presidente do TCE, Conselheiro Antonio Roque Citadini, contará com a presença de além de membros do Colegiado, Diretores, Chefes de Departamentos e a equipe técnica do TCE.
Voltado prioritariamente para gestores públicos - Prefeitos, Vereadores, Secretários, agentes políticos e lideranças municipais – o encontro debaterá os cuidados com a gestão e as ações de fiscalização do TCE; o Índice de Efetividade da Gestão Municipal (IEG-M); Contratação com o Terceiro Setor; o Regime de Compras Públicas e a Nova Lei de Licitações; além de Planejamento, Controle Interno e aspectos relacionados às Câmaras Municipais.
. Programação

Toda a programação, com os 20 encontros previstos para 2025, estão disponíveis em um infosite onde os interessados podem consultar o calendário completo dos encontros, incluindo locais, municípios e horários. O infosite do Ciclo de Debates está disponível no link www.tce.sp.gov.br/tcesp-ciclo-debates.
Realizado anualmente há 29 pelo Tribunal de Contas, os encontros têm como objetivo debater e promover boas práticas administrativas e esclarecer dúvidas sobre a gestão pública nos 644 municípios jurisdicionados. Os encontros são organizados pela Secretaria-Diretoria Geral e pelos Departamentos de Supervisão da Fiscalização em conjunto com as vinte Unidades Regionais do TCE no Estado.
Serviço Público:
Ciclo de Debates 2025 – 1º encontro
Jaguariúna - 17/03/2025 - Segunda-feira - 10h00
Local: Teatro Dona Zenaide Rua Alfredo Bueno, 1151 - Centro
Municípios convidados: Americana, Atibaia, Bragança Paulista, Caieiras, Cajamar, Campinas, Campo Limpo Paulista, Capivari, Elias Fausto, Francisco Morato, Franco da Rocha, Hortolândia, Indaiatuba, Itatiba, Itupeva, Jaguariúna, Jarinu, Jundiaí, Louveira, Mairiporã, Mombuca, Monte Mor, Morungaba, Nova Odessa, Paulínia, Pedra Bela, Pedreira, Pinhalzinho, Santa Bárbara d'oeste, Sumaré, Tuiuti, Valinhos, Vargem, Várzea Paulista e Vinhedo.

